附件2

《北京市单用途预付卡管理条例》（征求意见稿）起草说明

为加强单用途预付卡管理，保护消费者合法权益，规范预付式消费市场秩序，根据立法工作安排，经过前期调研和广泛征求意见，市商务局、市市场监管局牵头研究起草了《北京市单用途预付卡管理条例》（征求意见稿）（以下简称《条例》）。现将有关情况说明如下：
一、立法的必要性

（一）制定《条例》是优化消费环境、更好满足首都市民美好生活需要的重要举措。为了切实维护消费者合法权益，进一步营造安全放心的消费环境，增强市民在消费中的获得感，有必要随着单用途预付卡经营相关行业的发展，同步制定完善法规制度，优化消费环境。

（二）制定《条例》是建设国际消费中心城市、推动首都高质量发展的有力抓手。建设国际消费中心城市对于增强经济活力、扩大有效供给具有重大意义。随着经济社会发展，单用途预付卡越来越成为一类重要的经营方式，一些行业、领域已经普遍采取单用途预付卡经营形式。有必要通过立法保护各类主体合法权益，维护公平竞争的市场环境，增强市场主体信心，提升市场主体活力。
（三）制定《条例》是破解重点领域和关键环节痛点难点问题的迫切需要。近年来，教育培训、体育健身、美容美发等生活服务业单用途预付卡经营活动中“霸王条款”、不履行合同义务、不按承诺提供服务、服务质量不达标、关门闭店退费难等问题屡有发生。交通出行、旅游等传统线下经营活动与平台经济相结合，一方面使单用途预付卡经营活动更加多样化，另一方面，也出现了一些问题、风险、隐患，侵害了消费者合法权益，损害了公平竞争的市场秩序。市民对一些行业、领域存在的问题反映突出，急需通过立法解决市民的痛点难点问题。

（四）制定《条例》是提升本市单用途预付卡领域法治化水平的必然要求。规范单用途预付卡经营活动必须运用法治思维和法治方式，强化制度建设和制度执行。近年来本市在破解相关领域痼疾顽症、规范市场秩序方面探索出一批成功经验，破解了一系列痛点难点问题，迫切需要将相关经验上升为法规制度，增强实效性和约束力，从制度层面为治理规范相关领域提供保障。
二、立法指导思想和起草工作原则

《条例》的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求，坚持促进发展、规范秩序、保障权益，着力增强立法的及时性、系统性、针对性、有效性，充分发挥立法的引领和推动作用，加强顶层设计，夯实制度基础，有效解决单用途预付卡消费领域突出问题，化解单用途预付卡消费领域风险，切实保护消费者合法权益。

起草工作原则：一是坚持问题导向，对照市民反映集中的痛点难点问题，有针对性地提出解决措施。二是落实《消费者权益保护法》等法律法规对规范相关领域经营行为、维护消费者合法权益的要求。三是突出合同对规范经营者、消费者双方权利义务的功能。四是充分总结吸收本市有关领域治理经验，固化成熟做法和有效措施，强化资金安全保障。五是综合运用行政处罚、信用管理等各类行政手段实现对违法行为的治理。
三、《条例》主要内容

《条例》分总则、合同、权利义务、备案与资金安全、法律责任、附则6章，共58条。
第一章“总则”，主要对立法宗旨、调整对象、基本原则、政府管理职责、社会组织职责、宣传教育等内容进行了规定。

第二章“合同”，突出事前约定，围绕单用途预付卡经营活动中的合同行为，对合同订立、合同内容、合同解除等进行了规定，推行合同示范文本。设置“冷静期”制度，赋予消费者7日内撤销合同的权利。

第三章“权利义务”，强化了经营者提示风险、提供消费凭证、保存交易资料、保护个人信息等义务，突出了网络交易平台的管理责任和维护消费者合法权益的义务。
第四章“备案与资金安全”，对单用途预付卡经营活动实行备案管理，要求开展单用途预付卡经营活动的经营者采取必要措施，切实保障预付资金安全。
第五章“法律责任”，针对违反《条例》相关规定的行为，采取责令改正、警告、停业整顿、罚款等措施，并综合运用信用管理手段，加大失信惩戒力度。

第六章“附则”，对《条例》中“经营者”的范围、行政处罚权的相关事项及《条例》施行日期进行了规定。



