新型冠状病毒肺炎流行期间本市商品交易市场疫情防控指引

（本指引由市商务局制定并解释，由市疾控归口并发布）

为有效防范新冠肺炎疫情传播风险，科学、精准、从严做好本市商品交易市场疫情防控工作，制定本指引。本指引同步适用于社区菜市场。

一、落实商品交易市场主体责任

（一）严格落实“四方责任”，市场经营管理者是落实防疫工作的主体责任单位。

（二）完善商品交易市场体温监测、核酸检测、验码登记等防疫制度；明确本市场内部各部门的具体职责，责任到商户、责任到工位。

（三）引导市场工作人员和商户切实履行社会责任，主动做好核酸检测，自觉配合查验工作，对于已知自身有涉疫风险的，严禁开展经营活动和外出参加社会面活动。

（四）坚持“动态清零”，适应并严格落实各项防疫措施及要求，加强日常防疫管理，安全有序开展经营活动。

（五）有集体宿舍的市场，按照《集体宿舍日常防疫指引》，建立集体宿舍防疫管理制度，落实各项防疫措施。

（六）市场内餐饮企业按照《餐饮行业新冠疫情防控指引》开展工作。

二、坚持工作人员和商户健康监测制度

（七）建立市场工作人员和商户体温监测、核酸检测等健康监测制度，利用“北京健康宝”等手段，实行“绿码”上岗制。

（八）坚持“应检尽检”原则，严格按规定组织核酸检测，社区菜市场工作人员和商户每24小时核酸检测1次，其他类型商品交易市场工作人员和商户每48小时核酸检测1次。

（九）建立市场工作人员和商户症状报告制度，出现发热、呼吸道症状或消化道症状，按照《新型冠状病毒肺炎流行期间公众出现发热呼吸道症状后的就诊指引》，及时到发热门诊就医排查并按要求报告，不得带病上班。

（十）积极动员和组织市场工作人员和商户接种新冠疫苗，做到应接尽接；密切关注国内和本市疫情变化，及时排查来自有本土确诊病例地区或旅居史，或者与目前国内和本市已报告病例公布行程有时空重合的商户、其他工作人员及共同居住者，一旦发现，应迅速果断按相关要求落实管控措施。

三、做好入市人员防疫工作

（十一）在入口处要张贴“北京健康宝”二维码，配备体温测量设备，设专人认真查验所有人员体温状况、健康宝状态和核酸阴性证明（阴性证明时限以北京市公开发布最新政策为准），核验正常并规范佩戴口罩方可进入。

（十二）对于不使用或不会操作智能手机的顾客，可采取凭有效身份证登记、他人代查健康码、出示符合要求的核酸阴性证明等替代措施,做好人工服务引导。

（十三）市场工作人员和商户应佩戴N95（或KN95）口罩，人员接触要保持1米距离，人员密集、封闭场所要派专人进行管理，做好疏通，防止扎堆聚集。

（十四）引导消费者采用非接触式扫码付费，在挑选商品或排队结账时，与他人保持1米以上的社交距离。

（十五）严格市场工作人员和商户卫生管理，遵守《北京日常防疫指引》《首都市民卫生健康公约》，勤洗手、勤消毒，工作服保持清洁卫生，倡导健康生活。

四、保持经营场所内空气流通

（十六）尽可能采用自然通风，有条件的可以开启排风扇等抽气装置以加强场所内空气流动。

（十七）使用集中空调通风系统时，应保证系统运转正常。

（十八）厢式电梯的换气扇、地下车库通风系统运转要正常。

（十九）通风不畅、阴暗潮湿的地下空间不宜作为经营场地。

五、严格卫生清洁和预防性消毒措施

（二十）按照《新型冠状病毒感染的肺炎流行期间预防性消毒指引》的要求，加强经营场所通风、清洁卫生和预防性消毒。    

（二十一）参照《生产经营场所环境自我监测采样工作要点指引》开展常态化日常环境监测。

（二十二）经营场所日常应以通风换气和清洁卫生为主，对接触较多的桌（台）面、门把手、扶梯、扶手，以及电梯按键等公用物品和部位进行预防性消毒。

（二十三）按照《北京市公厕消毒管理工作指引》《卫生间清洁消毒指引》加强市场内公共卫生间管理。公共卫生间要始终保持良好通风状态，提供洗手液，并保证水龙头等设施正常使用。公用卫生间每日全面消毒不少于3次，门把手、水龙头、按钮等处每日消毒不少于5次。

（二十四）垃圾及时分类清理。每日清洁消毒不少于3次，集中、规范垃圾运输，做到“日产日清”。

六、加强日常经营管理

（二十五）坚持每日至少1次对商户进货车辆进行预防性消毒。对与确诊病例或阳性环境有密接情形的货物、进货车辆，按疫情防控有关规定实施隔离管控。

（二十六）经营进口冷链食品应落实“四无五不”（即无检验检疫证明、无核酸检测报告、无消毒证明、无“北京冷链”追溯信息的进口冷链食品，一律不采购、不使用、不运输、不贮存、不销售），“不验核酸不入库、不消杀不入库”、专库专区存放、专区（专柜）售卖等防疫措施；经营进口非冷链货品应按照《进口非冷链货品常态化疫情防控指引》做好防控工作。从事进口冷链食品或进口非冷链货品装卸、运输、加工、销售的人员，全程正确佩戴口罩、手套，必要时佩戴护目镜和面屏，避免货物表面频繁接触体表。

（二十七）加强疫情期间信息报告，按本市疫情防控工作部署和属地要求做好其他各项控制措施。
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