关于做好商务行业安全生产检查工作的通知
各处室：

按照卢彦主任关于做好商务行业安全检查的指示精神，安监处拟定了《商务行业安全生产检查手册》，请各处室在安全生产检查过程中，特别是国庆期间，按照本手册所列内容，认真做好行业安全生产检查，积极督促企业落实好安全生产主体责任。

本手册的电子版，已发至各处室处长邮箱。
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商务行业安全生产检查手册

一、商业零售经营单位必查内容

（一）未建立安全生产例会制度或者未制定安全生产措施；

（二）未建立生别产安全事故隐患排查制度；
（三）未设置无购物出口或者无购物出口的宽度、数目不符合要求；
（四）未设置能够覆盖全部营业区域的应急广播或者不能使用中英文两种语言播放。
二、餐饮经营单位必查内容
（一）未建立安全生产例会制度或者未制定安全生产措施；
（二）未建立生产安全事故隐患排查制度；
（三）未按时清理排油烟管道；
（四）未设置能够覆盖全部营业区域的应急广播或者不能使用中英文两种语言播放。
三、商业零售和餐饮经营单位消防安全检查内容

（一）疏散通道：营业区域内的柜台和货架应合理布置，所有疏散通道不得堵塞、占用；营业区域直通安全出口的主要疏散通道的净宽度不宜少于3.0米，最低不得小于2.4米；辅助疏散通道的净宽度不宜少于2.0米，最低不得小于1.5米；疏散通道与营业区域之间应在地面上设置明显的界线标识。
（二）安全出口：营业期间，安全出口不得封闭、堵塞；安全出口不得设置门槛、栅栏、卷帘门和其他影响疏散的障碍物，且在其1.4米范围内不应设置台阶；安全出口上方必须设置灯光型指示标志，并标明“安全出口”字样。
（三）防火门：常闭式防火门必须保持经常关闭，顺序器和闭门器必须保持完整好用；设置有推压开启控制装置的，应在门的推栓处标识类似“紧急状态下推压开启”的明显提示语。需要经常保持开启状态的防火门，应采用火灾时能自动关闭的常开式防火门，并应具有向消防控制室反馈信号的功能。
（四）防火卷帘周边：防火卷帘两侧各0.5米范围内不得设置柜台等障碍物，并应采用黄色标识线划定范围；防火卷帘下方不得堆放物品。
（五）疏散指示标志：营业区域内的安全出口和疏散通道及其转角处应当设置发光疏散指示标志；指示标志应当能够在断电且无自然光照明时，指引疏散位置和疏散方向；指示标志应当设置在安全出口的顶部和疏散通道及其转角处距地面高度1米以下的墙面上；设置在疏散通道上的指示标志的间距不得大于10米。
（六）消防控制室值班管理：消防控制室应实行每日24小时专人值班制度；值班人员必须持证上岗，必须熟悉火灾事故紧急处理和火警误报、故障处理等工作程序；值班人员在工作期间不得从事与本职工作无关的活动，不得睡岗、脱岗；不得在控制室内堆放杂物；保持良好的值班秩序；值班记录应规范填写，应记载火警、故障等情况以及采取相应处理措施情况，值班人员及相关负责人应按要求签字，存档不少于1年。
四、餐饮经营单位燃气安全使用宣传内容

（1）严禁向未取得资质的企业或个人购买瓶装液化石油气，禁止购买和使用高压燃气瓶作为单位燃气。

（2）严禁将瓶装液化石油气体向其它钢瓶倒灌，不得自行倾倒、处理瓶内残液。
（3）严禁摔、砸、滚动、倒置液化石油气瓶；不得倾倒放置或使用，禁止用40度以上热源对钢瓶加热。

（4）严禁擅自拆除、改装、迁移、安装室内管道燃气设施和液化石油气瓶角阀、减压器等设备。

（5）严禁在不关闭液化气瓶角阀开关情况下，拆卸更换气瓶。

（6）严禁在有明火情况下，拆卸更换气瓶。

（7）严禁在燃气计量表、开关阀门、燃气蒸发器、液化气瓶库等燃气设施专用房间内，堆放易燃易爆物品和使用明火。

（8）严禁使用明火检查燃气泄漏情况。
（9）严禁将燃气管道作为负重支架或者电器设备接地导线使用。

（10）严禁在燃气泄露现场动用明火，开关电器，拨打电话等。
五、刀具下架落实情况

除定点销售刀具的经营单位以外，所有销售刀具的经营单位在10月8日之前一律实行刀具下架、入库、封存管理，严禁私自销售刀具。

六、H1N1流感防控工作落实情况
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