
北京市成品油流通综合监管指导意见
（征求意见稿）

按照《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》（国发〔2021〕24号）、《北京市营商环境创新试点工作实施方案》（京政发〔2022〕6号）和《北京市创新和加强事中监管构建一体化综合监管体系的工作方案》（京监管联办发〔2021〕8号）要求，为扎实推进本市成品油流通营商环境创新改革试点工作，进一步优化成品油流通营商环境，提升成品油流通领域监管效能，制定本指导意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，紧抓国家营商环境创新试点重大机遇，立足首都城市功能战略定位和发展需求，构建成品油流通安全、有序、顺畅的营商环境，推动成品油流通监管高质量高效率发展，提高成品油流通监管效能。
二、主要目标
建立完善本市成品油流通综合监管机制，明确各环节监管部门职责。规范监管行为，提升监管效能，形成科学精准、无事不扰、无处不在的监管机制。互通企业台帐、质量安全监测和执法信息，加强协同监管、联合执法、案件移送，强化质量安全执法监督力度。
三、监管原则
（一）杜绝监管盲区。相关部门按职责对本市成品油经营企业新建和成品油经营，实施事前事中事后全覆盖全链条监管，避免监管真空现象出现。
（二）监管各负其责。坚持“谁审批、谁监管”，同时避免“不发证、不监管”，成品油流通审批、管理各相关部门在保证质量和安全的前提下，按职责开展监管工作。
（三）完善协同监管。各相关部门主动作为、相互配合，充分发挥各部门监管执法力量作用，联合开展专项、综合现场检查，提升监管检查效率。
（四）创新监管机制。基于风险监管、信用差异化监管，优化检查方式。探索科技监管手段，充分利用互联网、大数据等技术，大力推行非现场监管。
四、各部门管理职责
根据《北京市人民政府办公厅关于本市加油（气）站管理职责分工有关事宜的通知》（京政办发〔2004〕47号）《关于印发北京市加油站审批管理程序规定的通知》（京政容发〔2010〕132号）和有关部门法定职责，结合工作实际，相关部门审批管理职责如下：
市发展改革委负责成品油仓储设施项目、加油站项目核准。
市公安局负责查处非法运输、存储成品油和利用非法改装车辆流动加油等违法行为，查处成品油市场管理中妨碍公务、暴力抗法等违法犯罪行为，负责散装汽油购销管理等，核发《影响交通安全占道施工许可证》。
市规划自然资源委负责成品油经营土地供应工作，制定土地使用权出让招标、拍卖、挂牌方案并组织实施，与竞得人或中标人签订国有建设用地使用权出让合同，核发《建设工程规划许可证》《特殊建设工程消防设计审查意见书》《建设工程规划核验意见》和《不动产权证书》，负责成品油经营项目规划校核。
市生态环境局负责查处油气回收装置不正常使用、油气超标排放等违法行为。
市住房城乡建设委负责对属于房屋建筑工程的成品油经营项目负责核发《建筑工程施工许可证》，核发《特殊建设工程消防验收意见书》。
市城市管理委负责成品油总量平衡调度和供应保障工作，负责加油站管理办的日常工作。
市交通委负责加油站开设道口占掘路许可手续，成品油交通运输企业、车辆和人员的资质资格认定和监督检查。
市商务局负责确认加油站规划和预核准加油站用地投标申请或竞买资格，指导各区核发《成品油零售经营批准证书》，会同有关部门对成品油流通进行管理，配合有关部门查处成品油经营企业违法违规行为，维护成品油市场流通秩序。
市应急管理局负责指导各区核发《危险化学品建设项目设立安全审查意见书》《危险化学品经营许可证》，对油品升级改造项目安全设施设计进行审查。
市市场监管局负责指导各区依法为符合条件的市场主体办理营业执照和加油机《检定证书》，依法查处无证或无照从事成品油经营的行为。
市税务局负责成品油经营企业税收管理。
市气象局负责核发成品油经营企业涉及易燃易爆建设工程和场所的《雷电防护装置设计核准意见书》和《雷电防护装置验收意见书》。
各相关部门根据工作实际，按职责指导各区做好成品油流通相关管理工作。
五、监管工作
（一）各环节监管事项
1.成品油经营项目开工前
市发展改革委负责项目核准；
市规划自然资源委负责土地供应及用地使用权出让，确认建设工程规划，审查特殊建设工程消防设计；
市商务局负责确认加油站用地投标申请或竞买资格；
市应急管理局负责组织指导各区危险化学品建设项目设立安全审查；
市公安局负责审核影响交通安全占道施工许可；
市住房城乡建设委负责审核建筑工程施工许可；
市气象局负责核准涉及易燃易爆建设工程和场所的雷电防护装置设计。
2.成品油经营项目建设和竣工验收后
市规划自然资源委负责核验建设工程规划，审核不动产权登记；
市住房城乡建设委负责验收特殊建筑工程消防相关事项；
市交通委负责加油站开设道口占掘路相关事项；
市应急管理局负责指导各区审核危险化学品经营许可；
市市场监管局负责审核企业经营许可和检定加油机；
市气象局负责验收涉及易燃易爆建设工程和场所雷电防护装置；
市商务局负责指导各区审核成品油零售经营许可。
3.成品油经营日常监管
成品油经营日常监管包括成品油经营项目改造升级、拆迁还建和日常经营管理等。
市发展改革委负责成品油价格监测工作；
市公安局负责打击涉成品油犯罪行为，查处成品油市场管理中妨碍公务、暴力抗法等违法行为，负责散装柴油购销管理；
市规划自然资源委负责成品油经营项目规划校核；
市生态环境局负责成品油经营项目油气排放监督管理；
市住房城乡建设委负责成品油经营项目施工监督管理；
市城市管理委负责成品油总量平衡的日常监测、调度、协调和供应保障工作，负责加油站管理的综合协调；
市交通委负责成品油交通运输企业、车辆和人员的资质资格认定和监督检查；
市商务局负责会同有关部门对成品油流通进行管理，配合有关部门查处成品油经营企业违法违规行为，维护成品油市场流通秩序；
市应急管理局负责指导各区做好成品油经营企业安全条件保持和油品升级改造项目安全设施设计审查；
市市场监管局负责对成品油流通领域的油品质量和加油站计量器具开展监督检查；
市税务局负责成品油经营企业涉税监管；
市气象局负责成品油经营企业的涉及易燃易爆建设工程和场所雷电防护装置设计审核和竣工验收、雷电灾害防御工作的监管；
各部门按职责抓好成品油经营企业安全相关工作，指导各区落实成品油流通相应监管工作。
（二）各部门监管标准
各部门分别按职责确定的监管内容，明确监管标准、评定办法，保证监管全覆盖，相互不重复，尽量采用是非判定或是客观打分评定，科学确定年度监管检查频次。
（三）监管工作通报
各相关部门、行业协会分别制定完善本部门本单位成品油流通监管措施，并将监管措施和工作情况报市商务局，市商务局汇总后通报各相关部门。各部门发现企业不良信用情况、违法违规行为应及时通报相关部门。
五、组织保障
（一）加强协调配合。各部门要一体化推进营商环境创新试点改革工作，按照职责分工，压实监管责任，细化本部门监管事项，加强协调配合，联合检查督导，共享监管信息。
（二）推进依法创新。深入做好放管服工作，持续推进营商环境优化，各部门要广泛征求意见，修订完善相关法规文件，改革创新制度规定，优化监管措施，提高监管效率。
（三）坚持稳步实施。充分借鉴、广收建议、积极探索、稳步推进，研究放管服具体举措，统筹放与管结合，改进服务事项措施，既优化营商环境，又保证安全稳定。
[bookmark: _GoBack]（四）加强行业自律。充分发挥行业协会作用，健全行业自律规范，探索承诺和信用监管模式，压实市场主体责任，加大行业内部监督力度。
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